

阿班火

相传在北部湾的海面上，每遇刮风下雨，常常有一团火球飘来飘去，火球如果碰着船桅，就会把船桅烧断。每当船在海上遇到这种火球时，只要船上的火工走到船头将火钳高高举起，说：“这里没有你的仇人，你到别处去吧！”火球也就向别处飘去了。这种火球便是北部湾一带传说的“阿班火”它有一个悲惨的故事。

从前，北部湾的海边，有一个在航船上当桅尾工的青年叫海生。海生父亲早死，只有和年老的母亲相依为命。

海生因为穷，所以三十岁还是个光棍汉。一天，伙伴们拉海生去逛妓院，跟一个叫阿班的妓女相好起来。这个阿班也是渔家出身，她长得美丽，善良，五年前父母因为还不起渔霸的阎王债被逼而死，阿班也就给渔霸卖到妓院抵债。几年来，阿班在妓院里受尽了折磨，过着非人的生活。海生在伙伴们的帮助下，将阿班赎了出来。海生带阿班回家中，选定了日子，两人结为夫妇。从此以后，海生在船上做工，阿班在家烧饭、织网，侍奉婆婆，生活还算过得幸福。

当地有一个叫“骨鱼头”的渔霸，为人刻薄狠毒。他见到阿班长得美丽多姿，早已垂涎欲滴。于是千方百计想将阿班弄到手。一天，“骨鱼头”终于想出“调虎离山”的毒计；他和海生的船主合谋，让海生远航外出，将海生害死，以便在家将阿班弄到手。

海生跟船主远航，一去便是几个月，全无音讯。这时阿班已经怀了孕，她时常怀念丈夫，回忆过去的美好生活。她常常一个人跑到海边，眺望那波涛滚滚的大海，盼望着丈夫的归来。可是她又怎么知道海生被害死在异乡呢？

“骨鱼头”认为阴谋得逞了，便经常上门调戏阿班，并声言要娶阿班做小老婆。一天，“骨鱼头”派一个媒婆拿着礼物到阿班家说亲。媒婆对阿班说：“海生已经死在大海了，你不要再想他了，你嫁到陈利家，保你一生吃穿无愁，一生富贵荣华。”可是阿班没有相信媒妈的鬼话。媒婆遭到阿班一顿臭骂，被赶出了大

门。

日子一久，阿班的肚子也就一天天大了起来。“骨鱼头”没有把阿班弄到手，仍然没有死心，便又想出了另一条毒计：他四处放出流言蜚语，说阿班不守妇道，旧性不改，偷汉子生野仔啦。并声言三天之内不还清她丈夫所欠的债，就要阿班抵债。阿班和她婆婆一贫如洗，有什么还清“骨鱼头”的阎王债呢？为了免遭“骨鱼头”的毒手，阿班决定只身离家出走，去寻找她的丈夫。在一个雷雨交加的夜晚，阿班和婆婆悲痛地分别了。

第二天，阿班走到她送别丈夫上船的码头，向停泊在码头的商船船主诉说自己的悲惨身世，希望得到船主的同情，让她搭船去寻找她的丈夫。可是任凭阿班怎样的诉说和哀求，一点也打不动船主的心。

船上的一个老火工，也是穷人出身。他看到阿班的身世这样悲惨，意志这么坚强，十分同情阿班。当天夜里，老火工偷偷的带阿班上船，把她藏在一个救生的水柜里。老火工每餐偷偷把一些饭捏成球，递给她吃。

船走了几天，阿班在水柜里生了个小孩，小孩的哭声把秘密泄露了。势利的船主大发雷霆，要把阿班母子抛到大海去。幸得老火工苦苦哀求，船工们也为阿班说了许多好话，船主方肯罢休。

不料过了三天，航船经过岸上有一间神庙的地方，突然间天乌地暗，黑云翻滚，狂风巨浪把大船抛上半空又摔下来，巨浪冲上船舱，风帆被打烂了，船桅被打断了。这时船主一家吓得魂飞魄散，个个鬼哭神嚎。船主在船舱烧香祈求神灵保佑，但任凭怎样的祈求，风浪一点也没有停息。据说这儿的神灵是很“小器”的，船上的妇女不干净就不能过这地方，于是船主一家，便辱骂阿班在船上生小孩污秽了海神，要把阿班母子抛入大海，以保全商船平安。

老火工和其他船工都为阿班求情，阿班眼也哭肿了，但也哭不动船主的。阿班母子终于被船主抛进了浪头翻滚的大海。

阿班母子被抛进大海以后，便变成了一团火球。就是北部湾一带传说的“阿班火”。阿班火在海面上四处飘荡，跟着暴风雨寻找她的仇人。海面上的航船每遇到阿班火的袭击，只要船上的老火工跑到船头，高举火钳对着阿班火，大声说：“这里没有你的仇人，你到别处去吧！”阿班火也就离去了。因为阿班看到了自己的恩人，又飞到别处去寻找她的仇人。直到现在，航船上的老水手和海边的渔民，还常常谈起阿班火这个传说。

口述者：吴能富，男，七十五岁，汉族，高小文化，合浦县党江乡吴屋村人。

搜集整理者：周家干，男四十八岁，汉族，中专文化，合浦县志办公室干部。

流传地区：广东，广西沿海地区。